

Lesson: लुई चौदहवाँ का राष्ट्रीय राज्य के निर्माण में योगदान

लुई चौदहवाँ (1638-1715/Louis XIV) एक राजा था जिसने 1643 से आजीवन फ्रांस पर शासन किया। उसका शासन 72 वर्ष एवं 110 दिनों का था जो यूरोप के इतिहास में किसी भी राजा के शासनकाल से बड़ा है।

15 मई 1643 को तेरहवें लुई का देहांत हो गया। अब उसका पुत्र लुई चौदहवाँ राजसिंहासन पर बैठा। उस समय उसकी आयु केवल पाँच वर्ष की थी। रिशाल्यु के उपरांत राज्य की बागडोर कार्डिनल मैजरीन के हाथ में आ गई थी। मैजरीन ने रिशाल्यु की ही नीति को पूर्णतः रखा ही रखा। चौदहवें लुई के राज्यारोहण के समय फ्रांस की सेनाएँ तीस वर्षीय युद्ध में जर्मनी में लड़ने में व्यस्त थीं। फिर भी फ्रांस में विद्रोहियों का सफलतापूर्वक दमन किया गया। चतुर्थ हेनरी व रिशाल्यु दोनों ने फ्रांस में स्वेच्छापूर्वक राजसत्ता जमाने का यूथेष्ट प्रयत्न किया था। 1661 में मैजरीन की मृत्यु के उपरांत चौदहवें लुई ने इस बात की घोषणा की कि वह स्वयं राज्य करेगा और मंत्रियों की सहायता की उसे कोई आवश्यकता नहीं है। लुई का कहना था, 'मैं ही राष्ट्र हूँ।' लुई के समय में फ्रांस के सर्वसाधारण को इस बात पर विश्वास दिलाया गया कि मनुष्य जाति के लाभ के लिए ही भगवान राजा को अपना प्रतिनिधि बनाकर भेजता है।

चौदहवें लुई के तत्कालीन वित्तमंत्री कोलबेर ने देश की आर्थिक उन्नति की जिसके परिणामस्वरूप युद्ध के साधन उपलब्ध हुए। लुई (1661-1715) फ्रांस की सीमाएँ बढ़ाने के लिए यूरोप में युद्ध करता रहा। इनके डेवोल्यूशन का युद्ध (1667-1668), डच युद्ध (1672-1678), आरस्बर्ग की लीग का युद्ध (1689-1697) और स्पेन के उत्तराधिकारी का युद्ध (1701-1713) प्रसिद्ध हैं। अंत में इन युद्धों से फ्रांस की आर्थिक दशा बहुत बिगड़ गई।

ऐसा होते हुए भी चौदहवें लुई के समय में फ्रांस का सांस्कृतिक अभ्युदय कुछ आवश्यक जनक गति से हुआ। उसके समय के कला कौशल और सांस्कृतिक श्रेष्ठता का शिकका यूरोप के छद्म पर अब भी जमा हुआ है। पेरिस से बाहर मील दूर वलॉय में उसने अपने रहने के लिए एक राजप्रसाद बनवाया था। कला क्षेत्र में भी फ्रांस को अपूर्व सन्तोदा प्राप्त हुई। कार्न और मौल्येअर (1682-1693) प्रसिद्ध नाटककार थे। मडाम डी सेवीनये (1626-1696), ला फॉन्टेन (1621-1695) और रेसीन (1639-1699) के लेखों और शब्दों के प्रयोग ने फ्रेंच भाषा को समस्त यूरोप में सर्वप्रथम बना दिया था।

शिल्प विद्या, मूर्तिकला तथा संगीत में फ्रांस के कलाकारों ने यूरोप की कलाशैली पर बहुत प्रभाव डाला। फ्रांस की राजनीतिक श्रेष्ठता के कारण फ्रांस की कला को और भी प्रतिष्ठा मिली। इस सांस्कृतिक उन्नति के कारण उसका राज्यकाल फ्रांस का स्वर्णयुग बन गया। उसका राज्यकाल यूरोपीय इतिहास में 'चौदहवें लुई का युग' कहा जाता है।

लुई जितना शक्तिशाली राजा था, उतना ही दुःखद उसका अंत हुआ। अपने अंतिम दिनों में बूढ़ा, और क्षीण लुई, स्पष्ट देख रहा था, कि उसके पुत्रों के परिणाम-स्वरूप हुई क्षति के कारण उसकी प्रजा दुःखी है, पृथक् भूखे हैं और मध्यवर्गी के लोग विध्वंस हो रहे जा रहे हैं। 1 सितंबर 1715 को चौदहवें लुई का देहांत हुआ।

श्रेणी: फ्रांस का इतिहास लुई XIV:- लुईस XIV का जन्म 3 सितम्बर, 1638 को ऑस्ट्रिया के राजा लुई XII और क्वीन एनी को हुआ था। उनका नाम लुई जयसोनेन रखा गया था जिसका अर्थ है "लुई उपहार का भगवान"। उनके पिता की मृत्यु हो गई जब लुईस XIV बचपन का था और वह राजा बन गया, हालांकि इल्की माँ ने तब तक शासनकाल के दौरान, राज्य मामलों को ज्यादातर उनकी माँ और मुख्यमंत्री कार्डिनल जुल्स मजारीन द्वारा चलाया जाता था। मजारीन और रानी ने नीतियों की स्थापना की जो विदेश और एक गृहयुद्ध को फ्रांस के नाम से जाना जाता था।

23 साल की उम्र में, लुईस XIV ने राज्य का पूर्ण नियंत्रण लिया और मुख्यमंत्री के बिना शासन किया। उनका मानना था कि उन्हें राज्यशाही की पूर्ण शक्ति को चलायाने के लिए भगवान द्वारा दिये अधिकार दिये जाये थे। उन्होंने फ्रांस और उसके विदेशी उपनिवेशों के नियंत्रण को मजबूत और मजबूत करने के लिए काम किया, जिससे सभी अधिकार सिंहासन से निकल गए और पोप से नहीं। उनके सैनिकों ने फ्रांस में उद्योग और सेना के विकास में सुधार करने में मदद की। उन्होंने अधिक कुशल और प्रणाली के शामिल करके राष्ट्रीय रूप को कम किया और यहाँ तक कि एक बिंदु पर, महलों के काराखानों की सुरक्षा भी। यह अविनिश्चय समाजता और स्वतंत्रता के सिद्धांतों को प्रोत्साहित किया था। उन्होंने 1669 की सिविल प्रक्रिया के मध्य अन्वेषण को भी अविनिश्चित किया जिससे कोड लुईस भी कहा जाता है, जिसमें अन्य चीजों के अलावा, राज्य के राजस्वों में व्ययिता विवाद और मृत्यु के रिपोर्ट निर्धारित किए गए हैं, चर्च नहीं और यह सर्वोच्च से संसद के अधिकार को विनिश्चित बना है पुनर्निर्माण करने के लिए।

लुई के शासनकाल के दौरान फ्रांसीसी कालोनियों ने गुणा किया, और फ्रेंच स्वतंत्रताओं ने उत्तरी अमेरिका में महत्वपूर्ण खोज की। लुईस XIV ने विदेशी राज्यों को शांत करने में भी कामयाब रहे जो अपनी माँ और मजारीन शासन के खिलाफ अपनी शांदा जीवन शैली में शामिल हुए थे। उन्होंने लगभग 40 प्रमुख बौले में कई युद्धों में भी प्रचार दिया और पराजित किया।

लुईस XIV के शासनकाल के दौरान, फ्रांस ने तीन प्रमुख युद्ध और दो माहूली युद्ध लड़े। युद्धों से देश के वित्त पर एक बड़ा प्रभाव पड़ा। उन्होंने नान्टेस के सड़क को रद्द कर दिया, जिन्होंने पहले पूजा की स्वतंत्रता और प्रोटेस्टेंट के अन्य अधिकार प्रदान किये थे, और सभी फ्रांसीसी लोगों को कैथोलिक विश्वास के लिए मजबूर कर दिया था। उन्होंने प्रोटेस्टेंट चर्चों और स्कूलों को विनाश का आदेश दिया और सभी प्रोटेस्टेंट विवाहों को अमान्य माना।

1715 में किंग लुईस XIV की मृत्यु हो गई और उसके पौत्र लुईस सिकंदर को राजा बनाया। लुईस XIV के महत्वपूर्ण उपलब्धियों में फ्रांस के इलाक़ और साहित्य का संवर्धन, सत्ता का वैश्विक व्यापार और वाणिज्य में सुधार के प्राधान्यपूर्ण फ्रेंच प्रदेशों के विस्तार, नौटिकल आरक्षण का व्यापक आदि।

□ डा० शंकर जय विश्वान-चौधरी  
अभिधि शिक्षक, इतिहास विभाग  
डी.बी. कॉलेज, जयमंगल